

**Politické.**

**Populisté v New Yorku**

Odbýlí státní sjezd dne 11. t. m. v Saratoga a nominovali za guvernéra J. B. Martina, náměstka P. C. Hewsona a za soudce T. B. Wakemana. V prohlášení se praví: "Obě staré strany jsou k ničemu; povzdán o ně nenese lidu nic dobrého, strana lidu jest jediné útočiště pro voliče, neb jest pro jednotnou daň z půdy, pro zaměstnání zahálekotůh a veřejných prací, pro nucené dohodování mezi dělníky a zaměstnavateli, seslátnění telegrafů, železnic a bání; proti nejmenším Pinkertonům na dělníky; pro obecné referendum; za státní prodej líhovin nápojů; proti práci dítek a práci přes čas dítek v továrnách; pro ženské volební právo a pro samosprávu v Irsku." — Aby ne!

**Chťli se spojit.**

V Iowa hodlali populisté hlasovati demokraty pro státní listek, a denkrát jim za to slibili několik míst na listku. Minule ale sešli se ústřední výbory, aby toto obmezení listku vykonali, a tu si to nějak rozmyslili. Nyní však demokraté nechťli ani slyšeti o spojení a zamítli jména populisté úplně. Populisté odbýlí si státní sjezd minulý týden a jen. Weaver vedl v něm všechno tak, aby to dopadlo dobře pro demokraty, od nichž měl silněnou podporu pro své ucházení se o kongresní místo z 9. okrsku. Možná, že Němci zase budou rozhodovati v politice. Prohibiční otázka odháněna je polední roky od strany republikánské. Když ale otázka tato jest nyní z politiky odstraněna, čekají republikáné právem jejích navrácení se. A skutečně čelnějším německé listy obrací se v tuto stranu a odsuzují pletichy demokratů šmahem.

**Republikáné v Colorado**

V Denver odbývala se dne 12. t. m. státní republikánská konvence, jejíž jmenovala pro úřad guvernera A. W. McIntyre, místoproguvernera F. Brushe, tajemníka státního A. B. McCaffeye, pokladníka Henry E. Mulnixe, soudce vyššího soudu J. Campbell. Druhá část listku došlo dne na to jak následuje: Za auditora Clifford C. Parks, gen. nákladního gen. Byron Carr, kteréžto nominace později jednohlasně učiňeny jsou.

**DROBNÉ ZPRÁVY.**

- \* V Hazleton, Pa. bylo dne 17. m. 14 horníků v dolech zasypáno sice na dluh Honeybrook.
- \* Jedenáctý census Spoj. Států zde co nejdřív dokončen. Celkem 400 osob pořádným těhož bylo zaměstnáno a počet ten bude nyní snížen na 50 pouze.
- \* Dvě setniny milice v Olympia, Wash. byly nečestně propuštěny ze služby a sice pro chování své při posledním železničím stávece, kdy nechtěly konati uložené jim služby. Tak rozhodl vojenský soud guvernerem McGravem svolaný, dne 15. m.
- \* V Lexington, Ky. zvítězil, dne 5. t. m. Owens nad známým Brekerindgem, s nímž ucházel se v demokratické státní konvenci o nominaci. Boj vedl se tuhý a "osobnosti" hlavně rozhodly. Owens dostal 7821 hlasů a Breckenridge 683.
- \* U Gatesville, Tex. potkali se dva soupeři novinářští J. M. Goodman, redaktor "Peoples Voice" a redaktor B. C. Armstrong, listu "Star" na ulici. Tasili revolvery, střelili jeden na druhého a oba zůstali mrtvi na místě. Jeden z kolejmjoudůch byl raněn.
- \* Senator Isham G. Harris zabíjí, dne 15. t. m. politickou kampan v Tennessee, ve schůzi v Trentonu, háje v řeči své zejména stanovisko snátu v záležitosti nové ústřední předlohy.

**ZPRÁVY ZAHNANICNÉ.**

**TELEGRAFICKÉ.**

**Fridolin z Holbeinu**, poslední divoč potomek slavného malíře téhož jména, byl přijat do chudobince v Ústí v Čechách. Poslední doby žil se bídě co pomáha ve fotografické dílně ve Vídni a jinde nyní však i toho jest neschopen a úplně nemajetným.

**Zemským prezidentem pro Slesko** byl jmenován hrabě Countenhove, náměstek místodržitele českého, na místo dra. K. ryt. Jaegera.

**Cisár František Josef** na cestě do Schónbrunu velmi byl polekán. Jakýsi mladý muž vyskočil na rohu Pratera na stupátko jeho kočáru a podával císaři petici. Cisár sbílel a lekutím vyskočil, neb vzpomněl si nepochybně na osud Cartonův. Seznav ale, že nehrozí mu nebezpečí přijal nabízenou petici. Mladík, 21letý obchodní příručí z Loebergra, byl ihned zatčen. Má nějakou stížnost proti úřadům, kterou sděliti chtěl císaři. Myslí se, že neměl v úmyslu podniknouti atentát na život císařův.

**Cisár František Josef** jsa návštěvou na hališské zemské výstavě ve Lvově, při hostině, kterou dával, přonesl přpitke na cara. Řeč svou skončil slovy: "Přpitijím na zdraví svého úrahého přítele cara Alexandra, jehož bůh zachovej." Přpitítek byl všemi přítomnými s velkým nadšením (sic) přijat a hudba hrála ruskou národní hymnu. (Pochybuje, že to nadšení pánů "dobrodziejů" bylo tak ohromné a že hulákali v radosti slávu "cárovi" při zvucích ruské hymny! P. r.)

**V Tarnopolí v Haliči** přišly úřady na stopy spiknutí "Omladiny." Díe udání policie učinilo 50 žáků tamnějšího gymnasia spolek ke zřízení polského království. Kněz dověděl se o spiknutí tom ze zpodobení jednoho hoča a přiměl jiného k tomu, že pomocí zadržých dopisů všechno tajemství vyzradil. Výsledek této snad vládou instruované lčky byl, že 17 gymnasytů a i hlavní strážce celého spiknutí byl zatčen a z velezrády obžalován. Policie zatkla mimo to ještě 18 osob, které s nejnovejším hnutím byli účastníci a vznesla na ně žalobu pro spiknutí a velezrádu. Množství listů spolkových, jakož i tiskařský stroj byly zabaveny. (Rakouské vládě patrně není vhod svobomyslné hnutí polského lidu a chce na něj toutéž zbraní útočiti jako na Mladobechy a Pokrokáče v Čechách.)

**Zdravotnický kongres** mezinárodní, který v poslední době zaezadal v Pešti, za účastenství 2.500 účastníků, vykonal mnoho důležitého. V pondělí Dr. Behring z Berlína, žák prof. Kocha, ohlásil novou metodu léčení dyferie, kterouž delegáti uznali za výtečnou. Behringův lék sluje "krevné serum". Zvířata, jimž vstříknuty byly pozemáhu sesilované dávky jedu protidýftherického, byla proti nemoci chráněna v té míře, jak silných dávek se jim dostalo. Vstříkla-li se pak krev těchto zvířat jiným zvířatům, byl účinek ten, že tato byla proti nemoci chráněna, anebo, byla-li už onemocněla, byla tím uzdravena. Z této krve dr. Behring krevní vodu (serum) extrahoval a použil ji ku vstříkování lidem, čímž docílil výsledků přímo úžasných. Prof. Roux z Paříže prohlásil, že použil Behringova léku v dětské nemocnici, v níž až do posledního roku 60 procent dyferie skončilo smrtí. Letos očkovaním serem více než 400 dětí a úmrtnost sklesla ze 60 na 15 proc. Dr. Harts měl přednášku o choleře a přijata resoluce, aby turecká vláda vedla přsný dozor nad poutníky do Mekky a v městě samém učinila zdravotní opatření. Přítší kongres usneho odbývatí v Madridě.

**Morie Jokul**, známý maďarský spisovatel a revolucionář téles onemocněl, nadřehav se náhodou jedovatého plynu uhelného.

**Cielaťanští delegáti** společných rakouských delegat, svolili za svého předsedu bar. Chlumeckého, předsedu nižší sněmovny.

**Zpracovatelé časopis "Päsen Courier"** uveřejňují rozmluvu s ruským ministrem finančí Dr. Wittem, v níž tento mezi jiným připomenul, že car přeje si a veškerým světem líti v míru. Je prý velikým klamem domnívatí se, že car byl by ochoten k vůli Francii mír porušiti. Rasové jsou prý přesvědčení o mírumilovnosti císařů Viléma a Frant. Josefa a je prý na nejvyšší politováníhodno, že veškeré státy neustávají ve válčných přípravách, ačkoli tři císařové přeji si míru.

**Úřední zpráva z Petrohradu** o šíření se cholery udává že od 8-14 událo se 92 nových případů onemocnění a 50 úmrtí v městě.

**Ve vsi Poganovce** na Rusi spáchaná byla děsná vražda 21 lidí. Osm sedláků najalo 21 nádenníků ku sklizení. Po ltech hádali nádenníci svou mzdu a také jí obdrželi. Sedláčům však bylo peníze lito a usneli se, že dělníky povraždí. Mezi tím co títo spali, byli zavražděni, o peníze obráni a mrtvoly pak spáleny. Tajemně zmizeli 21 mužů bylo však nápadno a vedlo ku úřednímu vyšetřování, kterým vražda objevena. Vrazi byli pozatýkáni.

**Z Petrohradu** dochází zpráva, že car postižen je nemocí ledvin a nervů současně, tak že je mlčeliv a mrzut, i vůči členům své rodiny. K nimž doposud s příkladnou laskavostí se choval. Pobyt v Bělovesku mu ostatně svědčil. Váude pro Rusku konají se modlitby za jeho uzdravení.

**Republikánské listy** francouzské zachovaly se ve svých článcích o umrtví hraběte pařížského velice zdrženlivě a čestně. Praví, že zeměděly byl by býval výborným občanem, kdyby nebyl býval princem.

**Pařížský časopis "Republique Francaise"** píše, že zpráva, jakoby Japonci zamýšleli učiniti útok na Šanghaj, jest smyšlená a podává důkaz, že Anglie hledá jen záminku, aby mohla vmísiti se do čínsko-japonské války. "To však" — dodává, "nedovolili by ani Spoj. Státy ani Rusko ani Francie."

**Ohromné železniční neštěstí** událo se ve vsi Appilly ve Francii, blíže německých hranic. Rychlovlak kolínsko-pařížský srazil se tam s vlakem nákladním a 10 lidí usmrceno na místě a 20 těžce raněno. Ministr veřejných prací a několik železničích úředníků odjelo z Paříže na místo neštěstí. Přednosta stanice Appilly, vida srážku neodvratitelnou, vrhl se pod kola vlaku, jako by jej zastavit chtěl a byl na místě usmrcen.

**Ve středu** byla mrtvola hraběte pařížského uložena k věčnému odpočinku. "Times" praví ohledně smrti jeho. "Má-li smrt hraběte pařížského vůbec nějaký význam, bude jen k tomu sloužiti, aby označila stranu royalistickou jako veličinu, s kterou se nepočítá."

**Republikánské listy** francouzské nepřipisují manifestu vévody z Orleans nového pretendeta trůnu nijaké důležitosti. Monarchistické časopisy vyslovují se ovšem pochvalně a listy strany klerikální združují se jesovitsky úsudu.

**Francie** nalézá se na nejlepší cestě dostatí se do konfliktu s Anglií kvůli ostrovu Madagaskaru. "Le Temps" prohlašuje, že na Madagaskaru nevyhnutelno je vojenské zakročení, nepřistoupí-li tamější vláda na podmínky Francií kladené. "La Petite République" praví, že v případě války s Madagaskarem francouzská expedice sestáváti bude z brigády vojska pozemského a brigády vojska námořního, jež podporovati bude oddíl loďstva v indickém oceáně. Anglie sleduje kroky Francie závistivým krokem.

**Crispi**, tyran lidu italského, dostal opět jednou pěkně vysvědčení. — Známá novinářka "Ouida" uveřejnila v "Truth" delší dopis, v němž prodce stočil na Crispiho pro jeho ukrutné nakládání s politickými vězni. Rozepisuje se hlavně o případu socialistického poslance de Felice, který byl nedávno pro ústastenství při nepokojích sicilských odsouzen na delší čas do vězení. "Ouida" prohlašuje, že se Crispi tožto zatčeného právě nejvíce bojí a proto ho nejkrutěji pronásleduje. Jest uvězněn na pevnosti Voltera v malé cele pouze 3 yardy dlouhé a 5 yardů široké. Byl odsouzen na šleto do samovazby a "Ouida" tvrdí, že po odbytí trestu toho bude ještě po celou řadu let zcela v tichosti držán ve vazbě při těžké práci. Vláda italská spolehá totiž na to, že samovazba dožene ho konečně k šleutství.

**Z Říma** došlo sem zvláštní telegramy, sdělující, že papež vystavil přání, aby mezi Čínou a Japonskem prostředníka, ale Francie tomu nedovolila, ješto obává se, že pletením se "sv. otce" do sporů čínsko-japonských ohrožena by byla další kulturní práce na dalekém západě.

**Papež** hodlá svolati konsistor v prosinci a v té bude prý Satolli jmenován kardinálem.

**Italský premier Crispi** snaží se o sblížení Vatikánu s Quirinálem. Soukromý sekretář ministrův byl ve Vatikánu a měl rozmluvu s kardinálem Rampolou. Jest to od roku 1870 první italský úředník, který oficiálně Vatikán navštívil.

**Srbský lid** uspořádal demonstraci proti svému králkovi Alexandru. Když ve zvláštním vlaku jel stanicí Appalovatecem, poblíž Niše, postavil se u kolejí veliký zástup lidu, lál a házel kamením po voze, v němž jel.

**General Francisco de Bourbon**, který poslední týden vydal manifest, že si číni nárok na hodnost krále ve Francii, byl dle telegramu z Madridu pro uveřejnění tétož odsouzen na dva měsíce do vojenského vězení.

**V Cañhradě** kolují určité zprávy o smrti býv. sultana Murada V., který 31. srpna 1876 ve prospěch svého mladšího bratra, nynějšího sultána Abdul Hamida II. byl sesazen. Tenkrát byl Murad od ministerské rady prohlášen za nepřítelnoho.

**Turecký sultán** přispěl na pomoc postřženým lesními požáry v Minnesotě a Wisconsinu 300 tureckými librami.

**Do Plymouth v Anglii** přibyl Commodore Wm. A. Kirkland, který jmenován byl jakožto nástupce místo-admirála Erbeny velitelem spolkového loďstva v evropských vodách s hodností vjeftoadmirála.

**Kapitán Ad. Freitech** z Milwaukee, který pustil se sám a sám přes moře na malém skáneru Nina, připlul neporušen do Queenstownu v Anglii. Jeho loďice při jedné bouři dostala díru, avšak kapitán lehce to opravil.

**Parník Lucania** od eunardské paropl. společnosti máže veškerým právem nazýván býti králem moře. Udělat cestu přes ocean v 5 dnech 8. hodinách a 37 min. V jednotlivých dnech udělal 447, 512, 494, 514, 566 a 337 uzlů.

**Při návštěvě** císaře Viléma v Marienburgu nalezeny byly v městě rozházené červené plakáty ve slovy: "Dolů s císařem a monarchií." Policie nevyptávala žádné stopy, od koho plakáty ty pocházejí.

**Cisár německý** vydal ústy svého kanceláře prohlášení, mírumilovného smýšlení, které obsahuje jako obyčejně chvástání se německou udatností, kterou ještě nedokázal. Prohlášení adresováno jest Francii a praví se v něm doslovně: "Jeho

majestát, cisár německý, přeje si míru s celým světem a zejména s Francií. Slova ta nesmí se vykládati, jako by cisár byl zapomenl, že jest vůdcom slavné armády německé. Jestliže bude povinností jeho tasmí meč, učiní tak v plné důvěře, ale nezapomíná též, že jest odpovědným Bohu a lidu svému a proto války nevyvolá." Zmíňuje se dále o Klusku a Lotharinkách a praví, že ty dobyty byly krví německou a proto Němcióm čestnou. Francouzi učiní jen spravedlivou věc, přitáhnou-li Německu na ně úplné právo. Mezi jiným vychvaluje francouzský patriotism. Tim vším Villmek Francouze neomámí, neb ti nikdy nezapomenou Německu Klus a Lotarink.

**Republika Columbia** bude prý protestovati proti připojení rezervace Mosquitéckých Indiánů k Nicarague.

**Japonsko a Čínou** smlouvají prý se o příměti.

**Do Washingtonu** tamního japonského vyslance tel došlo fední depeše oznamuje, že mezi Koreou a Japonkem uzavřena byla smlouva, kterouž určuje se vzájemný poměr mezi oběma těmito zeměmi a vůči Číně. Smlouva obsahuje tři články. Článek I. prohlašuje, že úctelem spolku jest zachování a sesílení nezávislosti Korey, jako samostatného státu. Čínské vojsko má býti donuceno k opuštění Korey a Čína pak musí se vzdáti svých nároků na právo rozhodovati o vnitřních záležitostech Korey. Článek II. ukládá Japonku za povinnost zahájiti proti Číně útočné i obranné operace a Korea zavazuje se Japonce při vedení války všemožně podporovati a v případě potřeby zásobovati je za jistou náhradu potraviny. Článek III. určuje, že smlouva posbade platnosti, jakmile byl by mezi Čínou a Japonkem mír uzavřen. Smlouva byla uzavřena dne 26. srpna v Seulu, hlavním městě Korey a podepsána jest Otorim jako zástupcem Japonka a korejským ministrem zahraničních věcí.

**Mikado** a ministři jeho odjedou do Hiroshima, kde jest ústřední shromáždění pluků, tahnoucích na Koreu. Zpráv z bojiště, kterým by vřila přilozena mohla býti, není žádných, neb domácí tisk podléhá přísné cenzurě a i telegramy cizozemských korrespondentů jsou vládou kontrolovány.

**U Seulu** setkala se čínská válečná loď s japonskou. Japonská, pokládaje vtýčený bílý prapor za znamení k vyjednávání neb vzdání se přiblížila se až na několik yardů. Ale Číňané spustili děsnou stělu a neustáli až japonská loď stala se k válčení neschopnou. V tom přiblížily se dvě japonské lodi a zamezily alespoň, že se poškozenná loď nedostala do vleku čínského parníku. Noviny nesmí žádných zpráv o bitvách uveřejnovati a na telegramy jest přísná cenzura.

**V jižní Korei** nařídili Japonci obyvatelstvu, aby si ustříhalo copy na znamení, že se Japonku podrobuje. Lid zdráhá se tak učiniti a chce raději bojovati než se svých copů zbaviti.

**Čínské vojsko** na korejském severu nemůže se účastniti válečné akce, poněvadž mu Japonci činí překážky a od hlavní armády je oddělili. Čínští vojáci nemajíce potravu, zabíjejí své koně.

**Z Pretoria**, hlavním města republiky Transvaal sdělují, že hlavní vůdci povstaleckých Kafrů se po dlouhém odporu velitelům Boerů vzdali.

**V Australii** zle řádí influenza a sice skoro po celé pevnině. Mnoho osob touto nákazou již zemřelo. Lékaři tvrdí, že nákaza bude na podzim zavlčena do Ameriky.

**Japonci** dobyli skvělého vítězství v severní Korei i Ping-Yang minulé soboty. Leželo tam posádkou 20.000 Číňanů a když Japonci ve čtvrtek zdánlivým útokem zjistili jejich sflu a postavení, podnikli v sobotu útok do opravdy, v noci pak obešli postavení Číňanů a přeplavli je od zadu, porazivše je na hlavu. Číňané ztratili 16.000 mrtvých, raněných a zajatých, ostatní pak přehli. Japoncům padly všechny zásoby do rukou. Ještěkož nyní nastalo na Korei deštivé počasí, má se za to, že bude prozatím konec bojům.